



抗击疫情 我们始终在一起

经中央军委主席习近平批准

李克强主持召开中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组会议

部队承担火神山医院救治任务

新华社北京2月2日电(朱鸿亮 周娜)经中央军委主席习近平批准,军队抽组1400名医护人员于2月3日起承担武汉火神山新型冠状病毒肺炎专科医院救治任务。该医院主要救治确诊患者,编设床位1000张,开设重症监护病区、重症病区、普通病区,设置感染控制、检验、特诊、放射诊断等辅助科室。

此次抽组的医疗力量来自全军不同的医疗单位,其中,联勤保障部队所属医院抽组950人,先期抵达的陆军军医大学、海军军医大学、空军军医大学450人纳入统一编组。此外,从解放军疾病预防控制中心、军事科学院军事医学研究院抽组15名专家组成联合专家组,现场指导医院疫情防控工作。

简明新闻

●2月1日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例2590例(湖北省1921例),累计报告确诊病例14380例,累计治愈出院病例328例

●记者从共青团中央了解到,为支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控,支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作,据统计,全国共组织发动8.5万名志愿者参与防疫宣传

●中国驻美国大使崔天凯1日在此间举行的“中美关系论坛”上说,中国在防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响方面以公开、透明、负责任的方式同世界卫生组织和其他国家加强合作、分享信息。他同时呼吁国际社会携手应对公共卫生方面的挑战 (均据新华社)

进一步做好疫情防控和保供 加大对重点地区医疗防控物资支持力度

新华社北京2月2日电 2月2日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议,部署部分省份疫情防控工作需要灵活安排工作,进一步做好疫情防控和市场保供,加大对湖北省特别是武汉市及周边重点地区医疗防控物资支持力度。

会议指出,各地要确保疫情防控物资和生活必需品等稳定供应。及时掌握本地区药品、防护用品、消毒用品等疫情防控物资供需情况,采取有力措施支持相关企业尽快复工、满负荷生产、扩大产能。加强生活必需品供应,尽快组织粮油及食品加工、能源等重点企业复工复产,

建立重要物资供应绿色通道,优先安排电煤、粮食、蔬菜等重点物资运输,确保批发市场、城区物流配送畅通和商超、便利店、社区供应点及时补货。

会议指出,保障湖北省特别是武汉市疫情防控物资需要是重中之重。疫情发生后,国家从各方面抽调人力物力集中给予支持,但湖北目前医疗资源短缺问题仍然突出。要加快医院和床位建设,加强医务人员队伍保障,从全国其他省份组织更多呼吸、重症、护理等方面高水平医护人员支援湖北。要加快推动医疗防控物资生产企业复工复产,优先保障武汉和湖北其他重点地区需要,抓紧弥补湖北省医用口罩、防护服等重点医疗防控物资缺口。

国务院联防联控机制各成员单位要主动担当、加强协调,帮助解决重点医疗防控物资的生产、运输等方面遇到的问题。卫生健康委要尽快完善重点医疗防控物资分类使用标准,为有限资源精准使用提供依据。所有紧缺物资实行国家统一调度。湖北省要做好医疗防控物资管理、优化配置使用。

会议强调,要按照中央应对疫情工作领导小组会议精神,国务院已同意部分省份根据疫情防控工作需要,春节后在保障疫情防控、公共事业运行、群众生活必

新型冠状病毒传播途径或增多

专家提醒注意消化系统传播风险

据新华社武汉2月1日电(记者黎昌政 廖君)临床发现,部分新型冠状病毒感染者首发症状仅为腹泻,专家提醒,应注意消化系统传播新型冠状病毒风险,做好相关防护。

最近,武汉大学人民医院呼吸内科张蔚副教授、消化内科安萍副教授等观察到,部分新型冠状病毒感染的肺炎患者首发症状仅为腹泻,怀疑消化系统也可能传播新型冠状病毒。后来,中科院武汉病毒研究所石正丽研究员实验室从这些患者的大便和肛拭子中发现病毒核酸。

研究团队据此提出,在前期国家权威指南提出飞沫传播、接触传播的基础上,新型冠状病毒还存在一定的粪口传播。

生态环境部印发通知

严禁未经消毒处理或处理未达标的医疗污水排放

据新华社北京2月2日电(记者高敬)生态环境部近日印发《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控医疗污水和城镇污水监管工作的通知》,安排部署医疗污水和城镇污水监管工作,规范医疗污水应急处理、杀菌消毒要求,防止新型冠状病毒通过粪便和污水扩散传播。

通知要求,已发生疫情的地方,当地生态环境部门要指导督促相关医疗机构对污水和废弃物进行分类收集和处理,做到稳定达标排放;对没有医疗污水处理设施或污水处理能力达不到要求的,应督促因地制宜建设临时性污水处理罐(箱);加强对医疗污水消毒情况的监督检查,严禁未经消毒处理或处理未达标的医疗污水排放。

配套发布的《新型冠状病毒污染的医疗污水应急处理技术方案(试行)》明确规定,疫情期间,接收新型冠状病毒感染的肺炎患者或疑似患者诊疗的定点医疗机构(医院、卫生院等)、相关临时隔离场所以及研究机构等产生的污水,应作为传染病医疗机构污水进行管控,强化杀菌消毒,确保出水粪大肠菌群数等各项指标达到《医疗机构水污染物排放标准》的相关要求。



我省第二批医疗队奔赴湖北

2月2日,河南省第二批医疗队队员在出征仪式上宣誓。

医疗队从郑州出发,支援湖北抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情。这支医疗队由来自郑州、洛阳、开封、新乡、焦作、平

顶山、安阳、濮阳等地22家医院的医护人员组成。

新华社记者 李安 摄

好消息!多地多名确诊患者出院

综合新华社2月2日电 记者2日下午从武汉市金银潭医院获悉,该院当天有37名确诊新型冠状病毒感染的肺炎患者出院,其中年龄最大者88岁。这也是疫情发生以来,该院出院人数最多的一天。

武汉市金银潭医院是武汉最早集中收治不明肺炎患者的医院,也是这场全民抗“疫”之战最早打响的地方。经过精心治疗,该院收治的37名确诊的新型冠状病毒感染的肺炎患者在2日痊愈出院。

据介绍,两名确诊患者为保定市人民医院出院。患者为母子二人,母亲30岁,儿子9岁,长居武汉,原籍保定安国市,于2020年1月19日由武汉回到保定安国。

一名确诊患者在廊坊市第三人民医院出院。患者为48岁男性,在某物业公司工作,因发热、咳嗽于1月24日到院就诊,1月25日收入廊坊市第三人民医院救治。

上述病例住院期间,坚持“一人一团队”“一人一方案”原则,各级专家精心制定治疗方案,坚持中西医结合,尽早应用中

药疗法,促进患者康复。经过省、市专家组评估,符合国家卫生健康委新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例解除隔离和出院标准,痊愈出院。

2月11时,经过8天精心治疗,湖北省十堰市新型冠状病毒感染的肺炎患者全某某,达到解除隔离和出院标准,成为十堰市首例治愈患者,从十堰市西苑医院出院。

抗生素在预防和治疗新型冠状病毒感染方面有效吗……

世卫组织为公众解惑

据新华社北京2月2日电 面对当前新型冠状病毒感染的肺炎疫情,世界卫生组织近日在其官方网站,回答了公众普遍关心的“抗生素在预防和治疗新型冠状病毒感染方面有效吗”等四个问题。新华社记者梳理如下。

问:有专门预防和治疗新型冠状病毒感染的药物吗?

答:到目前为止,还没有专门用于预防和治疗新型冠状病毒感染的药物。一些特定的治疗方法正在研究中,并将通过临床试验进行测试。

问:新型冠状病毒只感染年龄较大的人吗?年轻人是否也容易感染?

答:所有年龄段的人都可能感染新型冠状病毒。年龄较大和患有哮喘、糖尿病、心脏病等疾病的人感染该病毒的可能性看起来更大。

问:宠物会传播新型冠状病毒吗?

答:目前没有证据显示狗、猫等宠物会感染新型冠状病毒。



我省线上授课应对疫情

2月2日,河南省实验中学工作人员在电脑端监控直播情况。

近日,在2020年春季学期延期开学的大背景下,河南省实验中学推出了线上授课计划。一线教师在教室内生授课,并通过网络直播的形式供学生线上学习,线上授课的课程安排和日常教学保持大体一致。目前,该校针对高三年级的线上授课正在进行中,下一步将会推广至各个年级,确保在特殊时期停课不停学。 新华社记者 李嘉南 摄

“村喇叭一天三响”“五户一保、十户一联”“划片划区、责任到人”。河南与湖北接壤,防疫形势严峻,如今,在河南农村一场没有硝烟的“疫”全面打响,一个个用心良苦的“土”办法,透着乡村党员干部遏制疫情蔓延的决心与努力,省市县乡村五级联防联控,中原农村筑牢基层防“疫”篱笆。

“不漏一户、不漏一车、不漏一人”

正月初九上午,河南省开封市尉氏县水坡镇苏桥村街道上空空荡荡,没了往日三五成群聚集聊天的景象,即使有人也是戴着口罩,打声招呼,匆匆而过。苏桥村村西头乡道旁的疫情监测点,村“两委”负责人都在全村唯一的出入口值守。“村里15条街道,封堵了14条,只留了这个出入口,进出村登记,入村车辆消毒。”苏桥村村委会主任孙群安说,“村里严密防控,不漏一户、不漏一车、不漏一人。”

班帐篷和留观室帐篷。“现在村里是24小时值班,一旦发现疑似病例,先安置在留观室,然后上报,由镇卫生院派救护车免费送到县医院诊断。”苏桥村党支部书记张磊说。

在河南省驻马店市上蔡县邵店镇十里铺村,村里的路口基本全封住了,仅留下应急车道,并在应急车道旁设置了疫情防控点,对来往车辆人员进行登记、测量体温。“出门戴口罩,人多处别去凑热闹”“武汉返乡人员无论有无发热、干咳症状,请自觉在家隔离满14天,并随时与社区卫生室保持联系”……记者在十里铺村看到多幅宣传横幅,街道上行人不多,基本都戴着口罩。

在河南省驻马店市西平县宋集镇,记者看到村干部有疫情监测点,值班人员佩戴党徽,党旗飘扬。宋集镇党委书记杨永刚介绍,全镇每个疫情监测点都是一个临时党支部,疫情面前党员先上,党组织就在身边。

“党员干部带头,全村劲往一处使”

“戴口罩、勤洗手,测体温、勤消毒,少聚餐、勤通风。”在河南南阳市方城县小史店镇彭楼村,72岁老党员彭万珍每天早上手拿喇叭在村里宣传防疫知识,然后到监测点值班。

尼桂荣说,想不让村民走街串巷、聚堆儿,仅靠几位村干部的力量远远不够,关键要依靠群众的力量,党员干部带头,全村劲往一处使。

除宣传动员群众外,党员干部还须主动带头。大年初一,河南洛阳市洛宁县兴华镇沟门村党支部书记白光武,一早接到妻子的电话,得知正月初二妻子要回来。高兴之余,他转而又坚决地对妻子说:“现在疫情正是高发期,广播天天吆喝不能随意走动,你现在从上海回来不合适,有传播疫情的风险。”

在白光武耐心劝说下,他妻子退了车票没回家过年。而这个阻止她返乡的“狠心”村党支部书记在当地出了名,也赢得了群众的认可和对防疫工作的拥护。

讲起在外过年的妻子,白光武说:“当前防疫形势严峻,咱当村干部的,就要带头做表率,才能做好群众工作。”

“防疫没漏了农村”

河南与湖北接壤,农村人口众多,加上春节假期,大量外出务工人员返乡,并且多数农村有走亲访友、文艺演出等活动,人员聚集程度高,防疫管理难度大。如何防范疫情在农村扩散是一场严峻考验。

速基本掌握了全镇返乡人员信息,同时加强防疫知识宣传……通过一系列行之有效的防疫措施,控制传染源,切断传播途径。

作为全省农村防疫工作的一个缩影,开封市1月28日专门印发了加强农村疫情联防联控文件,明确严格排查,设立留观室,实施联防联控、喇叭宣传、禁止聚集活动等九条措施,文件正文只有3页,都是实实在在的具体举措。

驻马店市在农村监测站成立临时党支部,实行“三班倒”,党员干部带头,群众积极参与。上蔡县十里铺村驻村第一书记宋发启介绍,村里成立了由党员、干部、退伍军人、村小组长为成员的领导小组,下设疫情宣传组、村医服务组、路口管控组、夜间巡逻组等6个工作组,并成立了由10名党员组成的“十里铺村党员突击队”。

在省市县乡村五级联防联控下,一张纵向到底、横向到边的防疫工作网已在河南农村铺开,中原农村筑牢了基层防“疫”篱笆。(据新华社郑州2月2日电)